

浅谈基于微课程的小学信息技术教学

李继军

辽宁丹东市永昌街小学

DOI:10.32629/jief.v2i2.628

[摘要] 随着信息技术的广泛应用,小学各学科的教学模式也开启了新型的教学模式,微课作为一种新型的教学模式或手段,也逐渐得到了广泛的应用,微课在各学科教学中应用,不仅能将实践和理论有效的融合,而且还能将学生在课堂的主体地位充分的显现出来,使学生成为课堂的主人,进而激发学生的学习兴趣,拓展学生的学习空间,更加使学生感受到学习的乐趣,从而提高课堂教学与学生学习的效率。

[关键词] 微课程; 小学信息技术; 教学

前言

在新课改工作不断改革下,学生的自主学习能力和综合素质逐渐得到了重视。因此,培养小学生的学习自主性逐渐成为各学科教学中的重中之重,随着信息技术的广泛应用,信息技术在课堂教学中的应用同样也成为重中之重。微课就是信息技术教学模式的一种教学方法和手段,它是将教学中的重点和难点制作成一段视频,让学生随时都可以学习,这种教学方法不仅可以激发学生的学习兴趣,而且还能提高学生的学习效率。

1 微课在小学信息技术教学的应用优势

1.1 丰富教学资源,激发学习兴趣

由于小学生正处于发展的时期自控能力不是很强,对周边的新鲜事物都充满着好奇心,但其注意力集中的时间也不是很长,其集中注意力可能也就那么几分钟,三年级以后的学生注意力会好些。因此,教师要把握好这几分钟,要有针对性的进行教学,进而增加学生的记忆力。将微课应用到小学信息技术教学中,利用视频对某个知识点的重点和难点展开,时间通常在10-15分钟左右,把教学中的重难点进行讲解,让学生随时都可以学习并掌握学习重点与难点,丰富学生的教学资源及获取方式,此外,教师也可以通过图片或者动画等方式,激发学生的学习兴趣,让学生在轻松愉快的课堂环境中学习,培养学生的自主学习性,从而提高学生的学习效率。

1.2 整合教学内容,提供学习条件

微课在小学信息技术教学中,可以将教学内容划分成若干个知识点,还可以将教学内容的知识点和教学目标进行碎片整合,构成系统化的教学内容。随着信息技术的广泛应用,学生可以掌握运用信息技术通讯设备,如:手机、电脑等,可以随时随地地进行学习,通过下载视频实现自主学习。由此可见,微课可以为学生提供一个自主学习的平台,并构成知识共享网络体系,这样不仅加深学生对课程内容的理解和认识,而且还能推动信息技术应用的快速发展。

1.3 微课制作方便,教学便于实施

小学教师在利用信息技术制作微课时,可以通过使用手机或者电脑、摄像机等进行录制,然后再利用相关软件进行剪辑制作,因此教师不用经过专业的培训,就可以进行制作微课,同时教师也可以在课堂上一边播放微课,一边解答学生提出的疑问,也可以利用手机在班级里组建微信群或者QQ群,在线解答学生提出的问题,还可以将学生提出的疑问解答后录制成视频传到班级微信或者QQ群,供学生随时下载观看。随着信息技术的广泛应用,为教师网络教学提供了便利的条件。因此,教师要合理的利用信息技术的先天条件,让学生随时随地都可以学习,促进学生提高学习效率,进而为国家培养更多的栋梁之才。

2 微课程在小学信息技术教学中的应用策略

2.1 在导入微课程阶段的应用策略

教师在导入微课教学时,不仅需要具备较好的表达力,而且还要会用情景创设法。而每个教师的性格不同,其表达方式也会有所不同,有的教师虽然有较好的表达能力,但创设情景能力不强,甚至有的老师在微课教学中,没有进行创设情景,导致学生还没能从轻松有趣的课下活动中反应过来,就开始进行课堂教学,进而达不到理想的课堂效果。因此,教师要根据课堂的内容适当的创设情景,可以有效的将学生拉入

到新的学习中。微课是教师将所学内容进行选取录制,将教学中的重点和难点录成一段视频,让学生随时都可以学习,但视频内容一般不要超过10分钟,同样的教师在课堂创设情景时,要控制在2分钟以内。不建议时间太长,这样既能提高学生的学习兴趣,又能避免因设定的情景影响课堂的整体进展效率。

2.2 在微课程讲练阶段的应用策略

微课是教师将所学内容进行选取录制,将教学中的重点和难点录成一段视频,教师可以自己进行录制,也可以在已有的资源库中进行下载。利用微课程教学不仅可以丰富教学模式,而且还具备较大的灵活性,即可以让教师讲解使学生获取知识,又可以学生自主学习,在遇到困惑时教师加以引导。另外,通过使微课融入教学,不仅可以让学生主体地位显出来,而且还能扩展学生的学生空间,利用线上线下教学,让学生在遇到疑惑时,能随时随地的得到讲解,进而真正的做到可以利用各种手段全面掌握知识点,培养学生的自信心,让学生进一步的感受学习的魅力,进而更加的喜爱学习,提高学习效率。

2.3 在微课程拓展阶段的应用策略

微课将课堂教学中的重点和难点录成一段视频,在学生遇到教学中的重点和难点后,可以根据自身的学习情况让学生随时进行播放学习,进而提高学习效率。因此,教师还可以将重难点部分进行线上教学,使学生在课堂上没掌握的重难点知识,还可以利用课余时间供学生随时观看学习。在微课制作过程中,教师可以将教材中枯燥繁琐的内容进行划分,让将重难点进行分块学习,也可以在录制微课程内容时加入一些趣味元素,来提高学生的学习积极性。另外,通过微课程教学,不仅丰富学习的教学资源,而且还拓展了学生的学习空间,让学生的学习由课堂拓展到了课外,让学生线上线下都可以进行学习,这样可以让学生在理论学习的同时,还可以根据自己的兴趣爱好来选择课程,进而提高学生的主动性。因此,将微课程进行拓展学习是非常重要的,它不仅丰富学生的教学资源,而且还能提高学生的学习自主性。

3 结语

综上所述,随着信息技术的广泛应用,微课也得到了广泛的应用,在信息技术教学中利用微课,丰富教学资源,激发学生学习兴趣,让学生在轻松愉快的课堂环境中学习,培养学生的自主学习性;整合教学内容,提供学习条件,为学生提供一个自主学习的平台,加深学生对课程内容的理解和认识以及推动信息技术的快速发展。微课制作方便,教学便于实施,辅助学生的课堂学习,促进学生提高学习效率,进而增加学生的学习自主性,也能提高课堂的教学效率和学生的学习效率。

[参考文献]

- [1]郭磊.试析小学信息技术课程的短板和实施策略[J].学周刊,2020(11):67-68.
- [2]王礼明.新课程背景下小学信息技术创新教育探析[J].科技风,2020(09):53.
- [3]沈玉平.拓展课堂活动形式,提升学生信息素养[J].教书育人,2020(07):26.

作者简介:李继军(1973—),男,山东文登人,大专,丹东市永昌街小学,小学高级教师,信息技术。